Электронное пособие представляет собой наглядный учебный и методический материал, обеспечивающий процесс изучения и освоения бюджетирования как комплексного метода финансового планирования в рамках дисциплины «Финансовый менеджмент».
На практике данной областью финансового менеджмента занимаются специалисты по бюджету или бюджетные офицеры (budget officer). 
Пособие ориентировано на использование в учебном процессе ВУЗов и приобретение базовых компетенций бюджетного офицера. 
Содержание, форма, методы изложения материала подчинены единой цели – приобретение в процессе изучения знаний и умений финансового планирования и  бюджетирования. 
Достижение поставленной цели обеспечено решением следующих задач:
1) генерация понятия, представления об основах финансового планирования и бюджетирования;
2) отработка умения применять рекомендуемые методические приёмы изучения материала;
3) тренинг технических приёмов бюджетирования.
Структурно пособие состоит из трёх частей – теоретической, инструментальной и практической. Каждая часть имеет соответствующее назначение по целям и видам занятий (лекция, самостоятельная работа, практикум).
Часть 1 (теоретическая) предназначена для освоения сущности, принципов, методов финансового планирования и бюджетирования, а также методических приёмов, помогающих в этом. Материал представлен в виде слайд-лекции по теме «Финансовое планирование и бюджетирование». 
Часть 2 (инструментальная) рассчитана на формирование навыков создания бюджетной модели предприятия как одной из компетенций бюджетного офицера. Содержит шаблоны бюджетной модели и её демо-версию, разработанные в MS Excel. 
Реализация шаблонов служит заданиями для самостоятельной работы обучающихся. Их выполнение необходимо для тренинга технических приёмов бюджетирования. 
Часть 3 (практическая) является логическим продолжением предыдущих частей и служит для закрепления навыков формирования бюджета предприятия на базе бюджетной модели. Включает сценарий и методику использования бюджетной модели для расчёта бюджетных показателей. Представлена в виде презентации MS PowerPoint.
В помощь студентам и преподавателям гуманитарных вузов.

(Три части пособия напоминают три этапа тренировок у Гастева Алексея Капитоновича – гимнастика, имитация работы, сама работа).
